Вопрос 1: 
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- Дается зажигание.

- Понял вас, дается зажигание.

- Предварительная ступень.

- Понял.

- Промежуточная.

- Понял.

- Полный подъем. ]

Воспроизведите следующую реплику из одного слова. 
Ответ: Поехали!
Комментарий: А вслед за этим в эфире прозвучало ставшее тут же знаменитым гагаринское «Поехали!». 
Вопрос 2. 
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Он сказал: «Поехали!»
Он взмахнул рукой.
Словно ПРОПУСК
Пронёсся над Землёй…]

Перед вами припев песни «Знаете, каким он парнем был» на стихи Добронравова и музыку Пахмутовой. ПРОПУСК – это название другой, широко известной народной песни, которую в разное время исполняли Федор Шаляпин, Сергей Лемешев и другие. Сама фраза, составляющая ПРОПУСК, стала крылатой и может использоваться в обиходной речи со значением «на виду у всех (пройти, проехать, пронестись)».
Восстановите пропуск.

Ответ: Вдоль по Питерской

Вопрос 3. В одной из своих публикaций авиаконструктор Лaвочкин писaл:

"Где бы я ни был, что бы я ни делaл, я всегдa думaл о сaмолете, - писaл Лaвочкин. - Не о том, который уже летaет, a о том, которого еще нет, который еще должен быть.... И когдa нaконец мне стaновится ясным, кaкой должнa быть этa новaя мaшинa, я зову к себе моих товaрищей по рaботе. "Вот что я придумaл, - говорю я им, - кaк вaм это нрaвится?" Они слушaют внимaтельно, что-то зaписывaют, чертят. Нaчинaется обсуждение. Иногдa мне кaжется, что им слишком нрaвится моя идея, и я не могу сдержaться.

- ПРОПУСК, черт возьми! - кричу я им.»
Пропуск – это глагол в повелительном наклонении. Подумайте, чего хотел от своих подчиненных требовательный к себе Лавочкин и восстановите пропуск. 
Ответ: критикуйте

Вопрос 4. Этот цельнодеревянный истребитель, разработанный в ОКБ-301, был принят на вооружение прямо перед Великой Отечественной войной. Несмотря нa постоянно ухудшaвшиеся хaрaктеристики и постоянные жaлобы летного состaвa, эти самолеты продолжaли строить. Однако вопреки распространенному мнению, ироничные прозвища «Лакированный Гарантированный Гроб» или «Летающий Авиационный Гарантированный Гроб», не использовались во время войны, а появились позже, после выхода книги о творчестве конструктора. Как же назывался этот истребитель?

Ответ: ЛАГГ-3 
Комментарий: по фамилиям конструкторов Лавочкина, Горбунова и Гудкова

Вопрос 5. 
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]
Прослушайте цитату. «19 февраля 1945 года Дмитрию Титаренко и мне довелось встретиться с немецко-фашистским реактивным самолетом.

Дело было так. Мы вели воздушную охоту невдалеке от линии фронта. С юга, со стороны Франкфурта, на высоте 3500 м внезапно появился самолет. Он летит вдоль Одера на скорости, предельной для наших «лавочкиных». Да это же реактивный самолет! Быстро разворачиваюсь, преследую врага. Выжимаю из машины максимальную скорость, стараюсь сократить дистанцию и подойти с небольшим снижением под «брюхо» вражеского самолета. Титаренко не отстает. Зная, что он может поспешить, предупреждаю:

– Дима, не торопись!

Подхожу со стороны хвоста на расстояние пятисот метров. Удачный маневр, быстрота действий, скорость позволили мне приблизиться к реактивному самолету. Но что такое? В него летят трассы: ясно – мой напарник все-таки поторопился! Про себя нещадно его ругаю; уверен, что план моих действий непоправимо нарушен. Но его трассы нежданно-негаданно мне помогли: немецкий самолет стал разворачиваться влево, в мою сторону. Дистанция резко сократилась, и я сблизился с врагом. С невольным волнением открываю огонь. И реактивный самолет, разваливаясь на части, падает». 
На розданном вам изображении автор этих строк. Назовите его.
Ответ: Иван Никитич Кожедуб (наиболее результативный советский летчик-истребитель)
Вопрос 6. Этот немецкий самолет с серийным номером 262 является первым в мире серийным турбореактивным самолётом и первым в мире турбореактивным самолётом, участвовавшим в боевых действиях.  К тому же он стал самым массовым реактивным самолётом Второй мировой войны. Всего было выпущено 1433 экземпляра. Первым же из советских летчиков сбить этот самолет довелось И.Н. Кожедубу на Ла-7, о чем и было рассказано в предыдущем вопросе, но эту победу ему не засчитали. Сегодня же находятся «ревизоры» итогов Второй мировой войны, считающие, что Иван Никитич Кожедуб все это выдумал. Однако, как следует из печати, после войны немцы подтвердили потерю истребителя в тот день и даже установили его заводской номер. Напишите название этого истребителя.

Ответ: Мессершмитт (Me-262)
Вопрос 7. В то время, как происходили испытания новорожденного Ла-5, Семен Алексеевич Лавочкин, что называется, места себе не находил. Он нервничал не потому, что не верил в самолет. Нет, беспокоило другое. Его авиационный опыт, к тому времени уже немалый, призывал быть готовым к чему-то внезапному. Щедро наделенный чувством юмора, Семен Алексеевич запомнил фразу популярной тогда книжки Джимми Коллинза «Летчик-испытатель»: самолет, как ПРОПУСК, — ему всегда еще что-то нужно в последнюю минуту!
Восстановите пропуск.
Ответ: женщина
Вопрос 8. По мере того как вопреки планам гитлеровцев война затягивалась и боевые самолеты старились, нацистские конструкторы были вынуждены подвергнуть существенным изменениям основной истребитель германских ВВС Ме-109. В 1942 году появились первые отряды этих новейших модернизированных «мессершмиттов» — Me-109G2. С ними-то и предстояло вступить в бой детищу конструктора Лавочкина - новорожденному Ла-5.  «Легко управляемый Ла-5, — писал французский авиационный журнал, — летал быстрее германского истребителя Ме-109. Осенью 1942 года первые авиационные полки Ла-5 были переброшены в район ЭТОГО ГОРОДА, где битва достигла наивысшего накала. Эти свежие эскадрильи обеспечили развитие гигантской операции по окружению вражеских армий и способствовали успеху советских войск».

В районе какого города прошли боевое крещение самолеты ЛА-5?

Ответ: Сталинград

Вопрос 9. Накануне открытия Международного съезда хирургов в Москве в 1897 г.состоялось торжественное открытие памятника ЭТОМУ ЧЕЛОВЕКУ. 

Блестящая речь Н. В. Склифосовского при открытии памятника, произнесённая в присутствии крупнейших учёных всего мира, подчёркивает, что русская наука вступила на самостоятельный путь. "Собирание земли русской, - говорит он, - закончено... а период детства, подражательности и культурных заимствований миновал. Мы заплатили роковую дань исторического ученичества и вступили в колею самостоятельной жизни. ... Народ, имевший своего ПРОПУЩЕНА ФАМИЛИЯ, имеет право гордиться, так как с этим именем связан целый период врачебноведения..."

Назовите пропущенную нами фамилию.
Ответ: Пирогов

Вопрос 10. 
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В 1792 году граф Шереметев основал Странноприимный дом, включавший в себя бесплатную больницу и дом для престарелых. На протяжении семи лет строительством занимался известный итальянский скульптор Джакомо Кваренги: Странноприимный дом с лепными украшениями на фасаде и расположенной в центре ансамбля церковью стал образцом изящной архитектуры.

В эпоху Советского Союза Шереметевская больница полностью переключилась на оказание медицинской помощи. В 1923 году эта больница была названа в честь выдающегося хирурга Склифосовского. Сейчас учреждение носит название Научно-исследовательский институт ДВА СЛОВА ПРОПУЩЕНО имени Склифосовского. 
Восстановите два пропущенных слова.

Ответ: скорой помощи (зачет: неотложной помощи)

Вопрос 11. 
В 1913 г. Иван Владимирович Мичурин пишет статью «Содействие гибридизации дает более надежный способ акклиматизации», в которой выдвигает идею так называемой отдаленной гибридизации. Он показал, что скрещивание более отдаленных географических форм растений приводит к тому, что получающиеся при этом гибриды имеют ослабленную ЕЕ, ТАКИЕ признаки гибридов малоустойчивы, а следовательно, они могут легче приспособиться к новым условиям жизни, к более суровому климату, к иной почве.

Какое слово мы заменили словом ЕЕ?

Ответ: наследственность

Вопрос 12. Метод ЕГО - это способ направленного развития, или, иначе говоря, «воспитания» молодых гибридных растений при их прививке на другой сорт, разработанный И. В. Мичуриным. Метод основан на воздействии растения-воспитателя  одного сорта на растение другого сорта после прививки.

Слово ОН, входящее в название метода, первоначально было именем собственным и пришло к нам из греческих мифов. Так звали воспитателя Телемаха, сына Одиссея. Позже имя стало нарицательным и обозначает вообще воспитателя, наставника. 
Какок слово мы заменили словом ОН?

Ответ: ментор

Вопрос 13. 
В наше время эта знаменитая фраза Мичурина из вступления к третьему изданию книги «Итоги шестидесятилетних трудов повыведению новых сортов плодовых растений» 
приобрела отрицательный оттенок. 
Она цитируется иронически по поводу абсурдных, объективно вредных для интересов человечества планов по «покорению» природы. Тургенев при создании «Отцов и детей» не мог знать эту фразу, однако базаровское изречение «Природа не храм, а мастерская, и человек в ней работник» является ее смысловым близнецом. 
Воспроизведите это крылатое выражение, принадлежащее Мичурину.

Ответ: «Мы не можем ждать милостей от природы, взять их у нее — наша задача»
Вопрос 14. "Она отражает свет, как большой белый фонарь, находящийся на краю земли". Какой объект на Земле так описывали космонавты?

Ответ: Антарктида.

Вопрос 15. 
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Начало полёта — 4 октября .... в 19:28:34 по Гринвичу

Масса аппарата — 83,6 кг;

Максимальный диаметр — 0,58 м.

Наклонение орбиты — 65,1°.

Период обращения — 96,7 мин.

Перигей — 228 км.

Апогей — 947 км.

Витков — 1440 ]

Говоря об освоении космоса, мы не могли обойти вниманием эту памятную дату. Мы не спрашиваем, о каком объекте идет речь. Восстановите пропущенный нами год.

Ответ: 1957. Комментарий: речь идет о запуске первого искусственного спутника Земли. Эта дата считается началом космической эры. 

Вопрос 16. По информации, достоверность которой подвергнута сомнению, во второй половине XIX века газета «Московские ведомости» опубликовала следующее сообщение властей:

«… Доводится до сведения жителей Москвы и губернии, что за незаконные сборища и смутьянские разговоры о каких-то полётах православных на Луну мещанин замоскворецкой части Никита Петров выслан из Москвы под надзор полиции в поселение ПРОПУСК».
ПРОПУСК переводится с казахского как «богатая долина». 

Восстановите ПРОПУСК.

Ответ: Байконур

Вопрос 17. 
Внимание, первый вопрос второго тура!
В США первая реальная программа осуществления пилотируемого полета – была сформулирована Вернером фон Брауном осенью 1957 года. Впрочем, полеты по этой программе так и не были осуществлены, хотя она носила очень символическое название: Проект ИКС. Какое мужское имя мы заменили ИКСОМ?
Ответ: Адам

Вопрос 18. 
Внимание, второй вопрос второго тура!

12 апреля 1961 года после того, как по радио было объявлено о полете Гагарина в космос, в Москве и Ленинграде начались стихийные митинги и демонстрации. Народ высыпал на улицы, кое-кто даже успел облачиться в некое подобие скафандров, в руках у людей были наскоро изготовленные самодельные плакаты: на одном красовалась надпись «Все в космос», на другом - «Чур, я ПРОПУСК!». Мы не просим вас восстановить ПРОПУСК, ответьте, кто стал пропуском несколько месяцев спустя?

Ответ: Герман Титов Комментарий: Старт второго советского пилотируемого космического корабля состоялся утром 6 августа 1961 года. 

Вопрос 19. 
В 1903 году был опубликован труд «Исследования мировых пространств реактивными приборами», в котором было дано подробное описание устройства космической ракеты и жидкостного ракетного двигателя, разработаны основы математической теории ракетного полета, а также даны практические рекомендации по конструированию ракет.

В 1920 году в книге «Вне Земли» были описаны события, которые должны были произойти в 2017 году и дано подробнейшее описание пассажирской ракеты 2017 года. Как видим, до названного срока осталось чуть-чуть. Но, как часто бывает, тут гениальный провидец немного просчитался. Эпоха массового покорения космоса чуть дальше, чем думали 100 лет тому назад. 

Назовите автора двух упомянутых в вопросе сочинений.

Ответ: К.Э.Циолковский

Вопрос 20. 

Михаил Клавдиевич Тихонравов – один из создателей первых советских ракет на жидком топливе, взлетавших в небо еще в 1930-х годах. В середине 1940-х годов он посчитал, что при некотором желании есть возможность в течение ближайших двух-трех лет поднять человека в стратосферу. Так появился проект ракеты «ВР-190», предполагавший полет двух человек (тогда еще не было термина «космонавт», поэтому Тихонравов употреблял термины «астронавт» и «стратонавт»).

Вопрос: что означало число 190 в названии ракеты?
Ответ: высота 190 километров. Отсюда и появился числовой индекс «изделия».
Вопрос 21. 
Многие из вас, наверно, знают, как проходил в СССР выбор первых космонавтов. Было решено набирать отряд из летчиков-испытателей. Кроме профессии, к кандидатам был предъявлен ряд требований: предельный возраст – 35 лет, рост – не более 175 сантиметров, вес – не более 75 килограммов. Ну и, естественно, «чистота анкеты». Кандидат должен был иметь рабоче-крестьянское происхождение, не иметь судимостей, иметь «правильных» родственников и тому подобное. И обязательно надо было состоять в партии или, в крайнем случае, учитывая возраст кандидатов, являться комсомольцем. Вспомнив главное условие, ответьте, люди какой профессии проводили первичный отбор?  
Ответ: врачи Комментарий: Главное условие – отменное здоровье. Занималась отбором группа военных медиков. 

Вопрос 22. 
При зачислении в отряд космонавтов одному из слушателей было 34 года, еще одному 32 года, двоим – по 30 лет, одному – 29, троим – по 27, двоим – по 26, семерым – по 25, двоим – по 24, одному – 23 года.

Иногда этот набор называют – «отряд ИХ», поскольку из «двадцатки» 16 человек имели ЭТО воинское звание.

Вопрос: какое звание было у большинства набранных в первый отряд космонавтов? 

Ответ: старший лейтенант  
Вопрос 23. 
В США практически в то же время, что и СССР, проводился отбор первых, как у них принято говорить, астронавтов. В начале января 1959 года были окончательно сформулированы основные требования к потенциальным кандидатам:

– возраст – не старше 40 лет;

– рост – не выше 180 сантиметров;

– отличная физическая форма;

– образование – не ниже бакалавра наук;

– налет не менее 1500 часов, в том числе не менее 750 часов на реактивных самолетах.

Как видим, требования схожи с советскими, но есть и ряд различий. Одно из главных различий, в общем, хорошо иллюстрирует американский постулат, что США являются страной равных возможностей. 
Вопрос: назовите главное отличие американской программы набора космонавтов.  

Ответ: отбор был открытым Комментарий: 21 января 1959 года НАСА сделало объявление о наборе и предложило всем желающим подавать заявления.
Вопрос 24. 
Поговорим еще об отборе. В конце 1959 года, в СССР одновременно с набором в отряд космонавтов, происходил и набор ИХ. Здесь требования были не такими жесткими, но также существовал ряд ограничений: «рост» не более 35 сантиметров, вес не более 6 килограммов. Подготовка проходила также очень жестко: ИХ крутили на центрифуге, помещали в баро– и сурдокамеры, приучали к пребыванию в замкнутом пространстве.

Если космонавтов набирали из летчиков, то к НИМ главное требование было простое: для испытаний подходили ТАКИЕ ОНИ. Такие ОНИ менее прихотливые, более здоровые, выносливые и смышленые. 

Какое слово мы заменили словом ТАКИЕ?
Ответ: беспородные (дворовые, непородистые) Комментарий: Первый собачий космический отряд набрали в ближайших подворотнях.

Вопрос 25. 
24 марта 1961 года на 1-й площадке проходила генеральная репетиция пилотируемого пуска. На вывозе ракеты с Пятым кораблем-спутником присутствовали космонавты. В 18 часов Гагарин и Титов надели скафандры, затем их перевезли к ракете, и они поднялись на лифте к люку. Все было как перед реальным полетом. Только в корабль ни Гагарин, ни Титов не садились – место было занято, там уже расположился «Иван Иванович».

Вопрос: Кто такой Иван Иванович?  
Ответ: манекен

Вопрос 26. 
Интересная деталь. В 1961 году ничего не было сказано о некоторой особенности полета Гагарина.. Делалось это из «благих побуждений»: при регистрации в Международной федерации авиации рекордов, установленных во время полета, могли возникнуть некоторые сложности. Поэтому решили подстраховаться испытанным способом – ложью.

Обман вскрылся довольно быстро, но еще долгие годы официально тиражировалась именно эта версия. Даже Гагарину во время одной из пресс-конференций на прямой вопрос о этом,  пришлось, глядя прямо в глаза собеседнику, солгать. Сейчас ясно, что все это было излишне – никто и не собирался оспаривать наш приоритет. 

О чем же умолчали официальные источники?

Ответ: что Гагарин приземлился на парашюте, а не внутри аппарата.

Комментарий: Где-то на высоте семи тысяч метров космонавт катапультировался из кабины и продолжил спуск на парашюте. О том, что космонавт спускался на Землю на парашюте, не говорилось, наоборот, всячески уверяли и нас, и иностранцев в том, что Гагарин во время приземления находился внутри аппарата.

Вопрос 27. 
В 2006 году космодром Байконур начал выплату нескольких млн. рублей администрации Алтайского края в качестве компенсации... Компенсации чего?

Ответ: Компенсация за падение отделяемых частей ракет.

Вопрос 28. 
Экипировка первого космонавта мало чем отличалась от экипировки летчиков-испытателей. В общем-то Юрий Гагарин полетел в своем летном скафандре. В процессе одевания выяснилось, что на скафандре отсутствуют какие-либо идентификационные признаки. Еще были свежи в памяти события 1 мая 1960 года, когда под Свердловском (ныне Екатеринбург) был сбит американский разведывательный самолет «У-2». Чтобы не быть принятым за очередного шпиона, Гагарин и попросил СДЕЛАТЬ ЭТО. Нашли красную краску и быстро СДЕЛАЛИ ЭТО.

Что такое СДЕЛАТЬ ЭТО?

Ответ: написать на гермошлеме "СССР".

Вопрос 29. 
Когда Гагарин был облачен в скафандр, работники космодрома попросили у него ИКС. Юрий удивился – первый раз в жизни к нему обращались с такой просьбой. После полета эта просьба стала для него привычной. Назовите ИКС словом греческого происхождения.
Ответ: автограф

Вопрос 30. 
12 апреля 1961 года родилась шутка про «самое быстрое повышение– всего за 108 минут!». В ответе напишите слово  латинского происхождения, означающее на языке оригинала «старший, больший» . 

Ответ: майор   Комментарий: после возвращения из космоса Гагарин сразу стал из старшего лейтенанта майором, «перепрыгнув» через одно воинское звание.
Вопрос 31. 
В полной стенограмме переговоров Юрия Гагарина с Землей чаще всего встречаются эти два слова. Одно из них – название дерева, которое является национальным символом одной из стран Ближнего востока, другое слово – явление, в описании которого обычно упоминаются «алый» и «пурпурный» цвета. 
Напишите эти два слова. 
Ответ: Кедр и Заря (позывные Гагарина и Земли)
Вопрос 32. 
На 14 апреля 1961 г. в одесском Доме атеизма была назначена лекция "Когда человек полетит в космос". За день до лекции на афише появилась надпись из одного трехбуквенного слова. Назовите это слово.

Ответ: Уже.

